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 برگزاری لیگ ملی بسکتبال 3 نفره 
 در دریاچه شهدای خلیج‌فارس 

محسن صالحی، مدیرعامل شرکت نوسازی و عمران 
چیتگر با بیان اینکه برنامه‌ریزی سازنده برای اوقات فراغت 
جوانان و توسعه فرهنگ ورزش همگانی، نیاز به همراهی 

تمامی ارگان‌ها و نهادهای اجتماعی دارد، گفت: با همکاری 
فدراسیون بسکتبال ایران، لیگ ملی بسکتبال 3 نفره در 
دریاچه شهدای خلیج‌فارس در حال برگزاری است که با 

استقبال بی‌نظیر شهروندان، گردشگران و ورزشکاران عزیز 
مواجه شده است.

همشهری روش‌های کاهش 25درصدی هزینه‌های توسعه شبکه مترو را بررسی می‌کند

افزایش 52درصدی هزینه‌های ساخت مترو نسبت به سال گذشته

برای درک بهتر این موضوع، آمار و ارقام مربوط به 
هزینه‌های ساخت هر کیلومتر از خطوط مترو درسال 
1402 را بررسی کرده و آن را با اعداد و ارقام سال 
گذشته )1401( مقایسه می‌کنیم؛ این قیاس یک‌ساله 
از افزایش سرسام‌آور و چند برابر شدن هزینه‌های 
ساخت مترو حکایت دارد. هزینه‌های توسعه شبکه 
مترو از چند بخش و آیتم اصلی شامل حفاری و احداث 
تونل غیرمکانیزه )یا حفاری و احداث تونل با دستگاه 
حفارمکانیزه TBM(، ساخت کیوسک و ایستگاه، 
روسازی، هواکش و خروجی اضطراری، دپو و پارکینگ، 
ریل سوم، تامین توان برقی، سیگنالینگ و تهویه ویژه 
تشکیل می‌شود. در سال‌جاری هریک از این موارد 
نسبت به سال قبل بین 30تا 52درصد افزایش هزینه 
داشته است. محسن هرمزی، مدیرعامل شرکت متروی 

تهران در این رابطه می‌گوید: »با توجه به اینکه در ساخت 
و توسعه خطوط مترو صحبت از ارقام چندصد میلیارد 
تومانی در میان است، افزایش 30تا 52درصدی هزینه‌ها 
در اجرای یک پروژه، پول درشت و قابل‌توجهی می‌شود. 
به شکل دقیق‌تر، احداث و تجهیز یک کیلومتر مسیر 
تونلی مترو به همراه ساخت یک ایستگاه و تامین یک 
رام قطار، به نرخ امروز رقمی بین 2500 تا 2700 میلیارد 
تومان هزینه دربر دارد که درنتیجه می‌توان گفت با 
کل بودجه یک‌سال شهرداری تهران، نهایتا می‌توان 

30کیلومتر مترو ساخت و تجهیز کرد. 

کاهش هزینه‌ها تا 25درصد 
در چنین شرایطی که نه می‌توان توسعه و تجهیز 
شبکه خطوط مترو را متوقف کرد و نه هزینه‌های 

آن را با اتکا بر بودجه نقد شهرداری تهران تامین 
کرد، شهرداری و شرکت مترو 2نوع رویکرد و برنامه 
اصلی را در پیش گرفته‌اند. هرمزی می‌گوید: »اولین 
رویکرد، حرکت به سمت بهره‌مندی بیش از پیش از 
فناوری‌های روز دنیاست؛ یکی از این روش‌ها، اجرای 
 )TBM( حفاری مکانیزه با دستگاه حفار مکانیزه
است. همچنین استفاده از روش حفاری مکانیزه 
می‌تواند هزینه‌های ساخت را  20تا 25درصد کاهش 
دهد. دومین آیتم، به‌کار‌گیری مصالح نوین به جای 
مصالح سنتی و مرسوم است. اعمال این امر هم حدود 
5درصد کاهش هزینه ساخت را به‌دنبال خواهد 
داشت. همچنین با اصلاح روش‌های لاینینگ، 
15تا 20درصد هزینه‌های ساخت مترو کاهش پیدا 

می‌کند .« 

روش‌های جدید تأمین منابع مالی 
 با اتکا به بودجه نقد شهرداری تهران، امکان توسعه 
سریع شبکه خطوط متروی پایتخت وجود ندارد و باید 
به‌دنبال روش‌های نوین در تامین منابع مالی بود؛ یکی از 
روش‌های نوین تامین منابع مالی، تهاتر املاک یا همان 
بودجه غیرنقد است. استفاده از توان بخش خصوصی و 
جذب سرمایه‌گذاران این صنف هم مورد دیگری است که 
می‌شود پروژه‌های ساخت‌و‌سازی‌ شبکه متروی تهران 
و دیگر ابرپروژه‌های شهری را با تکیه بر آن پیش برد. 
اجرای طرح TOD )توسعه مبتنی بر حمل‌ونقل عمومی( 
و همچنین استفاده از ظرفیت مجتمع‌های ایستگاهی 
راهکارهای بعدی است که می‌توان از طریق آنها منابع 
مالی جدیدی برای پروژه‌های توسعه‌ای مترو و دیگر 

پروژه‌های عمرانی کلان پایتخت تعریف کرد.

»شما اجازه ساخت بیش از 3 تا 5طبقه را 
ندارید.« جمله‌ای که این روزها ساکنان محلات 
شهرک کاظمیه، گل‌ها، شهرک بازرگانی، 
تهرانسر و شهرک پاسداران در منطقه21 
می‌شنوند. تا دیروز مسائل زیست‌محیطی 
و آلودگی صوتی فرودگاه مهرآباد چالش 
بزرگ سکنه هم‌جوار در منطقه9 بود و 
امروز محدودیت تعداد طبقات به‌دلیل خط 
پرواز)منطقه کریدور پروازی( مطرح می‌شود. 
موضوعی که خلاف طرح تفصیلی و جامع شهر 
تهران است و شهروندان را از حق قانونی منع 
می‌کند. اعمال این محدودیت سال99 با نامه 
معاون دادسرای عمومی و انقلاب فرودگاه 
مهرآباد به شهردار وقت با هدف جلوگیری از 
حوادث احتمالی صورت گرفت. در این نامه 
محدوده‌ای به‌عنوان »حریم بی‌خطر پرواز« 
مشخص و صدور مجوز در این حریم منوط به 
استعلام و تأیید فرودگاه مهرآباد شد. اکنون 
شهروندان و مدیریت شهری یک مطالبه 
مشخص دارند و آن هم ساخت‌وساز براساس 

طرح تفصیلی است.

مساعدت مدیریت شهری با شهروندان
ساخت‌وساز در هر منطقه براساس طرح تفصیلی 
ابلاغیه سال91 انجام و طبق همین طرح پروانه 
ساخت صادر می‌شود؛ اما ساکنان برخی از محله‌ها 
در منطقه21 مستثنی از این موضوع هستند. رسول 
براتی، معاون شهرسازی منطقه21 در راستای تأیید 
این موضوع می‌گوید: »براساس حکم قضایی در 
محدوده کریدور پروازی مجوز ساخت حداقل 3 و 
حداکثر 5طبقه داده می‌شود)ملک هر قدر به باند 
پرواز نزدیک‌تر باشد تعداد طبقات کمتر خواهد بود(؛ 
چراکه محدودیت ارتفاعی در این کریدور وجود دارد 
و فرودگاه مهرآباد اجازه طبقات بیشتر را نمی‌دهد. 
در دوره جدید شهردار تهران از معاون شهرسازی 
خود خواسته تا این موضوع را پیگیری کند. در 
نخستین گام با مکاتبات صورت‌گرفته از امیر مکری، 
مدیرعامل وقت شرکت فرودگاه‌ها و ناوبری ایران 
خواسته شد تا نقشه‌های حریم بی‌خطر پرواز را ارائه 
دهد. همچنین طی مکاتباتی معاون شهرسازی 
شهردار تهران سال گذشته از شهرداران مناطق 5، 

9، 10و 21 خواست تا پیگیر احقاق حقوق شهروندان 
و جبران خسارت آنها باشند؛ چراکه تا‌کنون اقدامی 
در این ‌خصوص از سوی مسئولان فرودگاه مهرآباد 
صورت نگرفته است.« به‌گفته این مقام مسئول، 
اعمال محدودیت در کریدور پروازی حکم قضایی 
دارد و مدیریت شهری پیگیر موضوع است تا بتواند 
آن را تعیین‌تکلیف کند. در این میان هم شهرداری 
منطقه21 در حد امکان و در چارچوب ضوابط تلاش 
می‌کند تا شهروندان در شرایط بهتری ساخت‌وساز 

املاک‌شان را انجام دهند.

پرواز پرنده‌های آهنین بر فراز خانه‌ها
آلودگی صوتی فرودگاه مهرآباد 2برابر بیش از 
سایر مکان‌هاست و اهالی محله‌های اکباتان، 
هاشمی، استادمعین، دکترهوشیار، مهرآباد و... 
که با باند فرودگاه 250 تا500مترفاصله دارند، 
درگیر عارضه‌هایی چون افت شنوایی، وزوز گوش، 
اختلال در کیفیت خواب، مشکلات قلبی و عروقی 
و... هستند. انتقال فرودگاه مهرآباد مطالبه چندساله 

شهروندانی است که هر روز شاهد پرواز پرنده‌های 
آهنین بر فراز خانه‌هایشان هستند. سیدرحیم 
مرتضوی، شهردار منطقه9 در راستای تأیید مطالبه 
بحق شهروندان می‌گوید: »در چشم‌انداز آینده 
شهر تهران تلاش می‌شودك ه فرودگاه دیگر در 
مرکز شهر جایی نداشته باشد. گرچه انجام این 
کار سخت و دشوار به‌نظر می‌رسد؛ ولی با توجه‌ به 
مخاطراتی که می‌تواند در درازمدت روی سلامت 
مردم داشته باشد، وجودش در میان بافت مسکونی 
توجیهی ندارد و حتما باید به حاشیه شهر منتقل 
شود.«  به‌گفته او انتقال فرودگاه مهرآباد نیاز به 
عزم جدی و ملی دارد و شهرداری در این مورد 
وظیفه‌ای ندارد؛ اما می‌تواند مطالبه شهروندان را 
پیگیری کند. شهردار منطقه9 همچنین تأکید 
می‌کند: »برای حل مسائل و چالش‌های فرودگاه 
مهرآباد نیاز است مدیریت شهر و مدیریت فرودگاه 
مهرآباد دور كي میز بنشینند؛ چرا که شهرداری 
برای استیفای حقوق مردم از فرودگاه مهرآباد عزم 

جدی دارد.«

خط پروازی؛ ملاک ساخت‌وساز
همشهری مشکلات هم‌جواری با فرودگاه مهرآباد را در مناطق 9 و 21 بررسی کرده است

زینب زینال‌زادهگزارش
روزنامه‌نگار

 مناطق کم‌برخوردار 
صاحب پارک می‌شوند

مدیرعامل سازمان بوستان‌ها و فضای سبز شهرداري تهران 
در شصت‌و‌سومین رویداد امید و افتخار از احداث 20بوستان 

تا پایان سال خبر داد

مقصد مدیران شهری در شصت‌وسومین رویداد شنبه‌های امید 
و افتخار حاشیه بزرگراه شیخ‌فضل‌الله نوری بود. جایی که روبان 
پروژه انتقال پساب تصفیه‌خانه شهرک غرب به منطقه6 قیچی و 

این کار از طریق لوله‌گذاری به طول 3500متر محقق شد. 
علی‌محمد مختاری، مدیرعامل سازمان بوستان‌ها و فضای سبز 
شهر تهران در حاشیه این مراسم در گفت‌وگو با همشهری از ایجاد 
20بوستان جدید تا پایان سال خبر داد و گفت: »تملک 20لکه 
مشجر و اراضی با کاربری فضای سبز)پهنهG( را در دستورکار 
داریم و این بوستان‌ها در مناطق کم‌برخوردار)7، 8، 10، 11، 12 
و 17( با هدف توزیع عادلانه سرانه فضای سبز ایجاد می‌شوند.« 

او در ادامه با بیان اینکه تا پایان سال حدود 30میلیون مترمکعب از 
پساب برای آبیاری فضای سبز مورد استفاده قرار مي‌گیرد، عنوان 
کرد: »امروز کلانشهرها چون تهران با بحران آب مواجه هستند. 
ازاین‌رو سال گذشته حدود 7میلیون مترمکعب از پساب برای 
آبیاری فضای سبز مورد استفاده قرار گرفت تا حجم بهره‌برداری 
از چاه‌ها به حداقل برسد. امسال هم تا‌کنون این میزان از حجم 
استفاده پساب به بیش از 22میلیون مترمکعب رسیده است و 
براساس پیش‌بینی‌ها از برنامه)30میلیون مترمکعب تا پایان 
سال( جلوتر هستیم و قطعا تا پایان سال به 50میلیون مترمکعب 
نيز می‌رسد.« به‌گفته مختاری طبق تفاهمنامه شهرداری با 
وزارت نیرو تا افق1410 استفاده از پساب برای آبیاری فضای سبز 
پایتخت به 145میلیون مترمکعب می‌رسد. او به کاشت گونه‌های 
مقاوم در برابر کم‌آبی هم اشاره و تأکید کرد: »حدود 6سال است که 
کاشت چمن با توجه ‌به آبیاری زیاد ممنوع شده‌ و کندن چمن‌های 
موجود هم به ریشه درختان آسیب می‌زند؛ بنابراین سایه همین 
درختان سبب ازبین‌رفتن چمن‌ها می‌شود و به‌هیچ‌عنوان کاشت 
چمن در دستور کار نیست و به‌جای آن گیاهان مقاوم در برابر 

کم‌آبی مانند زیتون کاشته می‌شوند.«

استفاده از پساب؛ اولویت مدیریت شهری
عباس شعبانی، معاون هماهنگی امور مناطق شهرداری تهران هم در 
این مراسم به اولویت شهرداری تهران درخصوص استفاده از پساب 
در آبیاری فضای سبز اشاره کرد و گفت که با این راهکار بهره‌برداری 
از منابع زیرزمینی کاهش می‌یابد و از آثار سوء فرونشست زمین در 
تهران جلوگیری می‌شود. شعبانی همچنین با اشاره به پروژه‌های 
نیمه‌تمام پایتخت عنوان کرد: »از ابتدای مدیریت این دوره حدود 
۲۰هزار میلیارد تومان پروژه نیمه‌تمام)136پروژه( شناسایی شد 
که بیش از ۱۰هزار میلیارد تومان آن تا امروز به بهره‌برداری رسیده 
است که یکی از ابرپروژه‌ها انتقال پساب تصفیه‌خانه شهرک غرب 
به منطقه۶ بود.« به‌گفته او پروژه تصفیه‌خانه پساب در 6منطقه 
دیگر هم احداث می‌شود؛ چراکه شهرداری یکی از پایه‌های 
زیست‌محیطی هر شهری است که موضوعاتی از قبیل جمع‌آوری 

پسماند و اقدامات فضای سبز را در اختیار دارد.

تأمین 35درصد آب فضای سبز
سیدمرتضی روحانی، شهردار منطقه6 هم گفت که این پروژه از 
سال98 آغاز و در مدت ‌6ماه گذشته با جدیت پیگیری شد تا امروز 
شاهد بهره‌برداری آن باشیم. او با بیان اینکه این پروژه 35درصد 
آب فضای سبز منطقه را تأمین می‌کند، تأکید کرد: »از طریق این 
لوله‌گذاری می‌توان آبیاری فضاي سبز نواحیكي ، 4 و 6منطقه را 
انجام داد و حدود 5هزار مترمکعب استفاده از آب‌های زیرزمینی 
منطقه کاهش می‌یابد و گام بزرگ و مؤثري در راستای ایجاد منابع 
آبی پایدار برای فضای سبز محسوب می‌شود.« به‌گفته شهردار 
منطقه این پروژه با اعتبار ۲۵میلیارد تومان احداث شده که از 
این رقم، ۱۷میلیارد تومان آن در 6ماه گذشته تأمین شده است.

 ارائه تسهیلات و خدمات رفاهی 
به زوار اربعین توسط شهرداری تهران

علیرضا زاکانی، شهردار تهران ظهر دیروزبا حضور در استانداری 
کربلا، با مقامات این استان دیدار کرد. او با اشاره به در پیش بودن 
رویداد بزرگ اربعین و ضرورت خدمات‌رسانی به خیل عظیم 
شهروندانی که مشتاق شرکت در این مراسم هستند، اظهار 
کرد: خدمات به همه زوار ارائه خواهد شد؛ چه شهروندان ایرانی 
که مایل به شرکت در این رویداد عظیم هستند، چه دیگر زائرانی 
که از کشورهای همسایه حتی به قصد زیارت وارد خاک ایران 
شده‌اند. اما بار اصلی زحمات اربعین به دوش مردم و شهروندان 
عراقی است. شهردار تهران با بیان آنکه بخش دیگری از خدمات 
شهرداری تهران ناظر به موضوع »حمل‌ونقل« زائران است، 
افزود: بخش دیگر خدمت‌رسانی ما مرتبط با موضوع »سلامت« 
زوار است. حوزه آتش‌نشانی ما نیز خدماتی را در حوزه »ایمنی« 
ارائه خواهد کرد. بعُد دیگر خدماتی که شهرداری تهران در 
رویداد اربعین ارائه می‌کند، ناظر به موضوع »خدمات شهری« 
است. رفت‌‌و‌روب و نظافت معابر از نکات مهمی است که باید 
درنظر گرفته شود. این خدمات نه‌تنها در کربلا، بلکه در نجف، 
سامرا و کاظمین نیز به زوار گرامی ارائه خواهد شد. همچنین 
شهردار تهران با حضور در محل نمایندگی ولی فقیه، با آیت‌الله 
مجتبی حسینی، نماینده رهبر معظم انقلاب در کشور عراق 
دیدار کرد. در این دیدار آیت‌الله حسینی با تأکید بر ضرورت 
آموزش آداب زیارت به شهروندان مشتاق برای شرکت در 
رویداد اربعین، بیان کرد: در این آموزش‌ها پیشنهاد می‌شود 
موضوعات مرتبط با معاشرت در کشور عراق آموخته شود. موارد 
مرتبط با رفت‌وآمد، خورد و خوراک، پوشاک و دیگر مهارت‌ها 
نیز از اهمیت بالایی برخوردار است. خدمت‌رسانی در مرزها و 
خصوصا در شرایطی که زائران مدتی هم در انتظار برای انجام 

امور هستند، بسیار مهم است.

راه‌اندازی خانه  اندیشمندان ایران
‌به‌جای یک گروه خاص، اینجا خانه

همه اندیشمندان علوم انسانی می شود

تابلوي خانه اندیشمندان علوم انسانی همچنان در کنار در ورودی 
ساختمان بوستان ورشو در خیابان نجات‌اللهی دیده می‌شود. در 
هفته‌های گذشته بحث‌های زیادی درباره فعالیت این انجمن 
فرهنگی در ساختمان فعلی مطرح شد. مأموران شهرداری برای 
بازپس‌گیری ساختمان مراجعه کردند و این کار در رسانه‌های 
مختلف و در فضای مجازی باعث واکنش‌های زیادی شد. در نهایت 
تصمیم بر این گرفته شد که خانه اندیشمندان علوم انسانی به‌عنوان 
یک تشکل مستقل فرهنگی در بخشی از ساختمان که اکنون نیز 
در اختیار دارد، به‌کار خود ادامه دهد و فضای باقیمانده و بدون 
استفاده ساختمان به دیگر گروه‌ها داده شود. با این حال بحث در 
این‌باره همچنان در محافل فرهنگی پایتخت ادامه پیدا کرده است.

اما اصل ماجرا چیست؟
دیروز شهردار تهران در این‌باره گفت: »بنا نیست که خانه 
اندیشمندان بسته شود بلکه یک روال حقوقی‌ دارد که باید طی 
شود؛ درواقع بنا بر این بود که به‌خود این دوستان هم سرویس 
داده شود که این مسئله به اطلاع آنها هم رسیده بود. ان‌شاءالله آنجا 
»خانه اندیشمندان علوم انسانی ایران« راه می‌افتد که بخشی از آنها 
همین دوستان فعلی هستند که اگر علاقه داشته باشند ما هم به آنها 
خدمت می‌کنیم و هیچ منعی برای کسی نداریم.« علیرضا زاکانی 
افزود: »می‌خواهیم فضاها را به سمت فضای اشتراکی پیش ببریم؛ 
اگر قبلا فضایی داشتیم که دست گروهی خاص بود الان بايد فضایی 
به گونه‌اي باشد که در کنار آن گروه خاص یا هر گروه دیگری)مثل 
فضاهای اشتراکی‌اي که در حوزه فناوری کار می‌کنند( افراد ديگري 
هم بتوانند از آن فضا استفاده و همه با هم کار کنند و شهرداری به 
ارائه خدمت به آنها بپردازد.« شهردار تهران تصریح کرد: »تعجب 
کردم وقتی اظهارنظر برخی‌ها را در مورد این موضوع دیدم. 
سال‌های قبل مشکل حقوقی در مسیر واگذاری پیش آمده بود که 
موضوع حقوقی آن دنبال می‌شود اما خانه اندیشمندان بسته نشده 

و قرار هم نیست بسته شود بلکه قرار است گسترش یابد.«

اربعین

نقل‌قول‌خبر

عکس نوشت

دریچه

افزایش 2 برابری پارکینگ‌های طبقاتی
سید مجتبی شفیعی، مدیرعامل سازمان 
حمل‌ونقل و ترافیک شهر تهران: با 
برنامه‌ریزی‌های صورت گرفته، تعداد 
پارکینگ‌های طبقاتی عمومی، ظرف 
کمتر از 2 سال، بیش از 2برابر می‌شود 
و تعداد آنها از مجموع ۲۴پارکینگ فعلی 
به ۵۲مجموعه پارکینگ عمومی افزایش 

می‌یابد.

آغاز طرح ضربتی نگه‌داشت شهر
رضا محمدی، مدیرعامل سازمان 
مدیریت پسماند شهر تهران: طرح 
ضربتی نگه‌داشت شهر با استفاده از 
۴۰۰دستگاه خودروی تنظیفی آغاز شده 
است. وضعیت نظافت شهر مطلوب 
نبود و ما با پذیرش این انتقاد تصمیم 
گرفتیم، طرحی جدی و مستمر را برای 
پاکسازی و نگه‌داشت ویژه شهر آغاز 

کنیم.

وجود حساب مشترک در تمام 
بخش‌های شهرداری

مصطفی قویدل، مدیرکل امور مالی و 
اموال شهرداری تهران: مناطق ۲۲گانه، 
سازمان‌ها و شرکت‌ها و واحدهای ستادی 
شهرداری، دارای حساب‌های مشترک بوده 
که پس از اخذ تطبیق فی‌مابین، می‌توان 
بخشی از آن را در دفاتر به طرفیت یکدیگر 
اصلاح کرد و اثر آن را در صورت‌های مالی 

تلفیقی شهرداری تهران نمایش داد.

30 تا 52 درصد 
افزایش هزینه‌های 

ساخت مترو 
نسبت به سال 1401

2500 تا 2700 
میلیارد تومان هزینه 
ساخت و تجهیز یک 
کیلومتر مسیر تونلی 
به همراه احداث یک 

ایستگاه 

با کل بودجه سال 
1402شهرداری 

تهران، فقط 
می‌شود 30کیلومتر 
خط مترو ساخت و 

تجهیز کرد.

اجرای حفاری 
 )TBM( مکانیزه

20 تا 25 درصد 
 کاهش هزینه را 

در بر دارد.

اصلاح روش‌های 
لاینینگ 

15 تا 20 درصد 
 کاهش هزینه را 

در بر دارد .

با رویکرد‌های جدید 
می‌توان هزینه‌های 

 ساخت مترو را تا
 25 درصد در 

مجموع کاهش داد.

کاهش زمان کلی 
ساخت خطوط

30 تا 35 درصد 
کاهش هزینه را 
سبب می‌شود.

استفاده از مصالح 
نوین به جای 

مصالح مرسوم 
حدود 5 درصد 
کاهش هزینه را 
سبب می‌شود.

حفاری و احداث تونل غیرمکانیزه

1402 سال1401

290
میلیارد تومان

420
میلیارد تومان

واحد: کیلومتر

حفاری و احداث تونل مکانیزه

1402 سال1401

232
میلیارد تومان

300
میلیارد تومان

واحد: کیلومتر

روسازی

1402 سال1401

29
میلیارد تومان

42
میلیارد تومان

واحد: کیلومتر

ریل سوم

1402 سال1401

23
میلیارد تومان

35
میلیارد تومان

واحد: کیلومتر

تامین توان برق

1402 سال1401

163
میلیارد تومان

240
میلیارد تومان

واحد: کیلومتر

سیگنالینگ

1402 سال1401

232
میلیارد تومان

340
میلیارد تومان

واحد: کیلومتر

تهویه ویژه

1402 سال1401

139
میلیارد تومان

210
میلیارد تومان

واحد: کیلومتر

ایستگاه

1402 سال1401

500
میلیارد تومان

650
میلیارد تومان

-

هواکش و خروجی اضطراری

1402 سال1401

44
میلیارد تومان

65
میلیارد تومان

-

دپو و پارکینگ

1402 سال1401

1400
میلیارد تومان

2000
میلیارد تومان

-

تهاتر املاک )بودجه غیرنقد(

استفاده از توان بخش خصوصیاجرای TODاستفاده از ظرفیت مجتمع‌های ایستگاهی مولد‌سازی

330هزار میلیارد تومان هزینه احداث و تجهیز خطوط جدید 8تا 11 )به نرخ امروز کالا و خدمات(

مسئولان فرودگاه باید ضرر ساکنان را بپردازند

حمیدرضا صارمی، معاون شهرسازی و معماری شهرداري تهرانمکث
ساخت‌وساز در تهران براساس طرح تفصیلی صورت می‌گیرد؛ همچنین 
تهران دارای طرح جامع است و محدوده‌های شهری و محدودیت‌هایی که 
وجود دارد در آن مشخص شده است؛ بنابراین محدودیت‌های پروازی 
فرودگاه مهرآباد قطعا باید در طرح جامع تهران پیش‌بینی می‌شد تا امروز 
اینگونه برای مردم محدودیت ساخت‌وساز در حریم یا خط پروازی ایجاد 

نمی‌کردند. فرودگاه مهرآباد حق ندارد به‌دلیل محدودیت‌های پروازی برای 
شهروندان محدودیت ساخت‌وساز ایجاد کند. به ‌هر حال این چالش ایجاد 
شده و ساکنان هم‌جوار را دچار مشکل کرده است؛ اما مسئولان فرودگاه 
مهرآباد مکلف به پرداخت ضرر و زیان مردم هستند. به همین دلیل 
شهروندان می‌توانند در شهرداری یا دستگاه قضا طرح شکایت کنند و 

مطمئن باشند ما برای احقاق حقوق آنها تلاش می‌کنیم.

پیشنهاد شهرداری تهران؛ انتقال فرودگاه مهرآباد

عباس شعبانی، معاون هماهنگی و امور مناطق شهرداری تهرانمکث
در سنوات گذشته پیشنهاد انتقال فرودگاه مهرآباد با توجه ‌به 
مشکلاتی که برای ساکنان هم‌جوار دارد، توسط شهرداری تهران 
مطرح شد؛ اما در این موضوع شهرداری دخل و تصرفی ندارد و 
سایر ارگان‌ها ازجمله وزارت راه و شهرسازی هم باید ورود کنند. 
ما از انتقال فرودگاه استقبال می‌کنیم؛ اما فعلا برنامه‌ای برای 

پیگیری این موضوع نداریم؛ چراکه با توجه‌ به حذف فرودگاه 
قلعه‌مرغی و دوشان‌تپه به لحاظ امنیتی وجود فرودگاه داخل 
شهر لازم است. همانطور که در اکثر کشورهای پیشرفته دنیا هم 
شاهد فرودگاه‌های داخل‌شهری هستیم و چالش‌های فرودگاه را 
می‌توان از طریق کاهش تعداد پروازها یا تقسیم‌بندی سفرهای 

خارجی و داخلی و... مدیریت كرد و به حداقل رساند.

 تکمیل خطوط فعلی و احداث خطوط جدید مترو جدا از تمام 

مشکلات و موانع اجرایی از قبیل وجود معارض و تامین زمین، 
به بودجه هنگفت و قابل‌توجهی هم نیاز دارد؛ به‌طوری که با نرخ 
امروزکالا و خدمات مربوطه، بودجه ساخت و تکمیل 4خط جدید 
حدود 300هزار میلیارد تومان برآورد می‌شود و اگر هزینه‌های 
تجهیز خطوط را نیز درنظر بگیریم، به رقمی حدود 330هزار 

میلیارد تومان می‌رسیم که برای سیستم و نظام مالی شهرداری 
تهران، مبلغ بسیار کلان و درشتی محسوب می‌شود و با درنظر 
گرفتن تورم سالانه و حتی ماهانه کشور، قطعا این میزان بودجه 
در سال‌های آینده و ماه‌های آتی افزایش قابل‌توجهی پیدا 

می‌کند.

حمل و 
نقل

مهدی اسماعیل‌پور
روزنامه‌نگار
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روش‌های جدید 
تامین منابع مالی اجرایی پروژه‌ها


